
 

 

Gemeinde Finsing 

Landkreis Erding 
 

 
 

 

Niederschrift 
 

über die öffentliche 8. Sitzung der Schulverbandsversammlung des 

Mittelschulverbandes Finsing 

am 5. April 2017 von 16:00 Uhr bis 16:40 Uhr 

im Sitzungssaal des Rathauses in Neufinsing 

 
Der 1. Bürgermeister Max Kressirer eröffnet um 16:00 Uhr die öffentliche 8. Sitzung der 
Schulverbandsversammlung des Mittelschulverbandes Finsing und stellt die Beschlussfähigkeit 
fest. 
 
Die 9 Mitglieder wurden zur heutigen Sitzung ordnungsgemäß am 24.03.2017 geladen. 
 
Gegen die Ladung werden keine Einwände erhoben. Die Tagesordnung wird einstimmig um 
den TOP 5 „Entscheidung über die Teilnahme an der Bündelausschreibung für die Belieferung 
der Schule Finsing mit Gas (Lieferzeitraum 01.01.2019 bis 01.01.2022)“ erweitert.  
 
 

 

Teilnehmerverzeichnis 

Schulverbandsvorsitzender 

Kressirer, Max   1. Bürgermeister Gde. Finsing u. Schulverbandsvorsitzender  

Mitglieder 

Bichlmaier, Martin 2. Bürgermeister Gde. Neuching (Vertreter von 1. Bürgermeister Peis) 
Kruppa, Pamela   1. Bürgermeisterin Gde. Moosinning 
Heilmair, Dieter   GR Gemeinde Finsing 
Lachmann, Jürgen GR Gemeinde Finsing 
Nagler, Georg   GR Gemeinde Moosinning 
Ertl, Beatrix   GRin Gemeinde Neuching 
Wimmer, Andreas GR Gemeinde Finsing 
Lanzl, Markus   GR Gemeinde Neuching 

Nicht stimmberechtigte Teilnehmer 

Rettig, Stephan    

Schriftführer 

Fryba, Helmut    

Schriftführerin 

Horneck, Sabrina    

 



öffentliche 8. Sitzung der Schulverbandsversammlung des Mittelschulverbandes Finsing vom 5. April 2017  Seite 2 von 6 

 

 

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder 

Peis, Johann   1. Bürgermeister Gde. Neuching  
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Tagesordnung 
 
 
TOP Thema  
 
1. Genehmigung der Niederschrift vom 29.11.2016  
   
2. Vorstellung der Planung Turnhalle, Umbau Gymnastikraum und Außenanlagen 

sowie der Kostenberechnungen und der Zuwendungen 
 

   
3. Beschaffung eines Multitouchscreens für die Grundschule Neuching  
   
4. Informationen über die Einführung der Vorbereitungsklassen V1 und V2 an der 

Mittelschule Finsing zum Schuljahr 2017/2018 (9 + 2) 
 

   
5. Entscheidung über die Teilnahme an der Bündelausschreibung für die Belieferung 

der Schule Finsing mit Gas (Lieferzeitraum 01.01.2019 bis 01.01.2022) 
 

   
6. Anfragen, Wünsche und Informationen  
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1. Genehmigung der Niederschrift vom 29.11.2016 
 
Die Schulverbandsversammlung genehmigt das oben genannte Protokoll ohne Einwendungen.  
 
 
 

2. 
Vorstellung der Planung Turnhalle, Umbau Gymnastikraum und 
Außenanlagen sowie der Kostenberechnungen und der Zuwendungen 

 
Die Schulverbandsversammlung hat sich zuletzt in der Sitzung am 29.11.2016 mit den Neu- 
und Umbaumaßnahmen an der Schule Finsing befasst. 1. Bürgermeister Kressirer und GL 
Fryba erläutern den Sachstand. 
 
Die Planungen werden den Mitgliedern der Schulverbandsversammlung in der Endfassung 
vorgestellt. Die Kosten betragen nach den Berechnungen der Architekten 290.000,00 € für den 
Umbau der Gymnastikhalle, 4,95 Mio € für die Mehrfachturnhalle und 880.000,00 € für die 
Außenanlagen ohne Allwetterplatz.  
 
Der Umbau des Gymnastikraums sieht vor, dass die Mittagsbetreuung eine Fläche von ca. 160 
m² und die OGS eine Fläche von ca. 85 m² erhält. Um die förderfähige Fläche von insgesamt 
606 m² weiter auszunutzen, sollen auch die Nebenräume wie Umkleiden und Duschen 
umgebaut werden. Diese Räume haben dann allerdings keinen Charakter für dauernde 
Aufenthaltsräume, da dort keine Fenster enthalten sind. Dennoch können sie nach 
Rücksprache mit den Leiterinnen der OGS und der Mittagsbetreuung gut ins Raumprogramm 
aufgenommen werden.  
Durch neue Zugänge auf der Südseite und auf der Westseite können die Mittagsbetreuung und 
die OGS völlig unabhängig vom Schulgebäude erreicht werden. Der reguläre Eingang der OGS 
ist aber an der Nordseite vorgesehen. An der Westseite waren ursprünglich zwei 
brandschutzrechtliche Fluchttüren erforderlich. Eine davon kann nach Rücksprache mit dem 
Landratsamt Erding gemäß dem Brandschutzkonzept entfallen.  
 
Zur Sporthalle erläutert der Schulverbandsvorsitzende Kressirer, dass die Sportfläche mit zwei 
Vorhängen in drei gleichgroße Hallen geteilt werden kann. Die drei Bereiche können mit zwei 
Sporthallenausrüstungen bedient werden, da die beiden Geräteräume jeweils von zwei 
Hallenbereichen zugänglich sind. Der Sonnenschutz erfolgt über feststehende Lamellen, die in 
die Fassade integriert werden und einen Farbverlauf von rot bis gelb erhalten.  
 
Bei den Außenanlagen werden der Pausenhof, die Laufbahn und das Beachvolleyballfeld sofort 
zusammen mit der Turnhalle errichtet. Der im Plan eingezeichnete Allwetterplatz wird zunächst 
nicht benötigt, da der bestehende Allwetterplatz weiterhin verwendet wird. Nur im Falle einer 
Schulhauserweiterung muss der Allwetterplatz an dem neuen Standort errichtet werden.  
Wegen der Außenanlagen musste mit der Regierung von Oberbayern bezüglich der 
förderfähigen Flächen mehrere Male verhandelt werden. Die Regierung von Oberbayern hatte 
zunächst nämlich nur die Pausenhoffläche zwischen Sporthalle und Schulgebäude als 
förderfähig angesehen. Nach mehrmaliger Rücksprache konnte erreicht werden, dass alle 
Flächen, die nicht unmittelbar der Laufbahn, dem Beachvolleyballfeld oder dem Allwetterplatz 
zugerechnet werden können, förderfähig sind. Die Zuwendung durch die Regierung von 
Oberbayern beträgt deshalb 2,37 Mio € bei zuwendungsfähigen Kosten in Höhe von 
4.762.201,00 €. 
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Beschluss: 
 
Die Schulverbandsversammlung nimmt die Planungen, die Kostenberechnungen und die 
Zuwendungen für den Bau der Mehrfachturnhalle, den Umbau des Gymnastikraums und dem 
Bau der Außenanlagen zustimmend zur Kenntnis.  
  

Anwesend 9  :  Ja 9  :  Nein 0   

 
 
 
3. Beschaffung eines Multitouchscreens für die Grundschule Neuching 
 
Der Verbandsvorsitzende Kressirer teilt mit, dass für die Grundschule Finsing 5 
Multitouchscreens angeschafft werden sollen. Von Seiten des Lehrerkollegiums wurde darum 
gebeten, für ein Klassenzimmer in der Grundschule Neuching ebenfalls 1 Multitouchscreen zu 
beschaffen. Die Lehrer hätten großes Interesse, auch in Neuching mit diesen Geräten zu 
arbeiten. Im Haushalt sind die Kosten für 5 Multitouchscreens veranschlagt. Bei Erwerb eines 
zusätzlichen Gerätes wird der Haushaltsansatz überschritten. Diese Kosten könnten jedoch der 
Rücklage entnommen werden.  
Auf Nachfrage wird erläutert, dass es in der Grundschule Neuching 4 Klassen und in Finsing 8 
Grundschulklassen gibt. Es wird von Seiten der Verbandsräte deshalb vorgeschlagen, dass für 
die Schule Neuching 2 Multitouchscreens angeschafft werden. So könnte man eine gewisse 
Gleichberechtigung der beiden Grundschulen erreichen.  
 
Beschluss: 
 
Die Schulverbandsversammlung beschließt, 2 weitere Multitouchscreens für die Grundschule 
Neuching zu beschaffen. Die Kosten sind der Rücklage zu entnehmen. 
  

Anwesend 9  :  Ja 9  :  Nein 0   

 
 
 

4. 
Informationen über die Einführung der Vorbereitungsklassen V1 und V2 an 
der Mittelschule Finsing zum Schuljahr 2017/2018 (9 + 2) 

 
Der Verbandsvorsitzende Kressirer setzt die Schulverbandsmitglieder darüber in Kenntnis, dass 
vom Schulamt nun die Entscheidung vorliegt, an der Mittelschule Finsing das Modell 9plus2 
einzuführen. Seiner Meinung nach ist der Erfolg darauf zurückzuführen, dass eine 
ausgesprochen gute Bewerbung abgegeben wurde und es sich bei der Schule Finsing um 
einen sehr attraktiven Standort mit hervorragenden Beförderungszeiten handelt. Aktuell liegen 
23 Anmeldungen für die Vorbereitungsklasse im Modell 9plus2 für das Schuljahr 2017/2018 vor.  
 
Die Mitglieder der Schulverbandsversammlung nehmen die Informationen zur Kenntnis.  
 
 
 

5. 
Entscheidung über die Teilnahme an der Bündelausschreibung für die 
Belieferung der Schule Finsing mit Gas (Lieferzeitraum 01.01.2019 bis 
01.01.2022) 

 
Der Bayerische Gemeindetag bietet bayerischen Kommunen, Verwaltungsgemeinschaften und 
Zweckverbänden die Ausschreibung von Lieferleistungen für Erdgas im Rahmen von 
Bündelausschreibungen an. Damit sollen der Verwaltungsaufwand für die Kommunen bei der 
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Beschaffung von Erdgas gesenkt und durch die Organisation eines stärkeren Wettbewerbs 
unter den Erdgasanbietern günstigere Erdgaspreise ermöglicht werden. 
Der Bayerische Gemeindetag führt diese Bündelausschreibungen als ausschreibende Stelle für 
die teilnehmenden Kommunen durch und bedient sich dabei der KUBUS Kommunalberatung 
und Service GmbH als erfahrenem Spezialdienstleister. 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Finsing hat in seiner letzten Sitzung beschlossen, diese 
Dienstleistung des Bayerischen Gemeindetags zu nutzen und an der Bündelausschreibung für 
die Belieferung gemeindlicher Gebäude mit Gas teilzunehmen. Für die Schule Finsing besteht 
die Möglichkeit der Teilnahme, wenn die Verbandsversammlung einen entsprechenden 
Beschluss fasst. Eine getrennte Ausschreibung wird schwierig werden, da für das 
Schulgebäude nur eine Notversorgung erforderlich ist. Die Wärmelieferung erfolgt im Normalfall 
weiterhin durch die bestehende Biogasanlage.  
 
Beschluss: 
 
1. Der Schulverbandsvorsitzende Kressirer wird beauftragt, den Gasanschluss der Schule 

Finsing in den Dienstleistungsvertrag der Gemeinde Finsing mit der KUBUS 
Kommunalberatung und Service GmbH über die Vorbereitung und Durchführung von 
Bündelausschreibungen für die Lieferung von Erdgas über ein web-basiertes 
Beschaffungsportal aufzunehmen. 
 

2. Der Schulverband überträgt die Aufgabe der Ausschreibung von Lieferleistungen für Erdgas, 
die alle verfahrensleitenden Entscheidungen umfasst, über die Gemeinde Finsing auf den 
Bayerischen Gemeindetag als ausschreibende Stelle. 

 
3. Die Verwaltung wird gebeten, umgehend die Abnahmestellen im geforderten Datenformat zu 

erfassen bzw. auf Vollständigkeit zu prüfen und zu ergänzen. 
  

Anwesend 9  :  Ja 9  :  Nein 0   

 
 
6. Anfragen, Wünsche und Informationen 
 
Es werden keine Anfragen, Wünsche oder Informationen vorgebracht.  
 
 
 
1. Bürgermeister Max Kressirer beendet die öffentliche 8. Sitzung der Schulverbandsversam-
mlung des Mittelschulverbandes Finsing um 16:40 Uhr. 
 
 
 

Neufinsing, den 17. Mai 2017 
   
Vorsitzender: 1. Bürgermeister Kressirer  

 
   
 
Schriftführer: 

 
Helmut Fryba
 
Sabrina Horneck 
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